

老年大学成精神寄托

老学员不愿结业连读20多年

文/片 本报记者 张旋

“双节”刚刚结束，很多市民都过了一个热闹愉快的假期。但对于一些老年人来说，由于子女不在身边，节日带给他们更多的是孤独感。不少老年人表示害怕过节，上老年大学逐渐成为不少老年人摆脱寂寞的办法。



老年大学一席难求，三成学员学龄超10年

10日，记者来到枣庄老年大学时，书法班的老年人正在聚精会神地听课。记者在课堂上看到，不少老年人戴着花镜握着毛笔，在老师的指导下认真地书写着。据老年大学的工作人员介绍，这里的学生年龄平均63岁，最年长的都已经90岁了，但在学校上了20余年仍然不愿结业。“学校的容纳力大概在1000人左右，现在已经基本饱和了。有很

多学生十几年不愿结业，造成每年报名的时候有些班级出现爆棚的情况。”工作人员说。

“孩子都不在身边，连中秋节都是我和老伴两个人在家过的。有空就来这上课，学点东西，这可比在家两个人无聊强多了。”老年大学的学生付大爷说。据了解，付大爷今年已经82岁，自1995年就开始到老年大学上课，至今已经有17年的学龄了，

但像付大爷这样学龄长达十余年的学生不在少数。书法班的班长褚钧老人告诉记者，就书法班一个班级来说，十余年学龄的学生就能占到三四成。“像我们这样的年纪，孩子们都不在身边，在家实在觉得很无聊，也很寂寞。到老年大学来学习之后，认识了很多老朋友，老有所学，老有所乐，觉得很开心。”褚钧老人说。

在家孤独无聊，空巢老人需要关爱

据了解，近年来，枣庄市推出了老年人关怀工程，对老年人群体给予了关注，并列入了十大惠民工程。自2010年起，空巢老人、失能老人、留守老人逐渐成为关怀的重点对象，但老人群体问题仍需要重视。据枣庄市老龄工作委员会办公室2009年的相关数据显示，枣庄市空巢老人数量高达33.66万人，占全市老年人口的70.4%，空巢老人数量已高达七成。

据枣庄市市中区老龄委的

工作人员介绍，空巢老人是老年人群体工作的重点，老龄委每周都会安排军委老龄委到空巢老人家中探访一至两次，确保老人的身体与精神状况良好。“老龄委只是尽力协调相关老人工作，空巢老人的问题还需要社会的更多关注。”枣庄市老龄委的工作人员说。

另外，据枣庄市金地心理咨询的徐老师介绍，空巢老人长期处于“空心”状态容易引起精神问题。有些老年人长期

没有子女在身边照顾，也没有可以倾诉、谈话的对象，容易产生烦躁、抑郁、孤独的不良情绪，并且这种情绪可以直接导致身体机能的下降。“有些老人总是怀疑自己有冠心病之类的病症，去医院检查后却并没有发现问题，很多情况是心理问题导致的。”徐老师说。另外，专家建议，子女在向父母履行物质赡养的同时，也要注重精神赡养，记得常回家看看。

景观规划出炉，治理工程预计明年9月竣工

西沙河两岸将变景观长廊



西沙河景观规划效果图。

本报枣庄10月10日讯(记者 白雪岩 通讯员 张莉 程芳) 10日，在枣庄市西沙河景观规划评审会上，来自全国及省内的7位专家对由天津园林规划设计院设计的西沙河景观规划进行评审。据悉，西沙河治理工程将于明年9月完成。

据了解，西沙河位于枣庄老城区西部，经市中区流入峄城大沙河，作为主干河流，西沙河曾担负着枣庄城区蓄水、排洪的

重任，如今西沙河污染严重，河内垃圾成堆，两岸景象残破不堪，途经居民怨声载道。2008年，枣庄市政府将西沙河治理工程移交给市中区实施，工程投资2亿元，河道两侧棚户区拆迁达6亿元，重点实施河道清淤修坡，保证排水通畅，埋设截污管道，控制两岸污水注入，并构建以乔木、花灌、绿篱、植物幕墙为主的生态绿化河岸，使水区域与设计景观相辉映，营造滨水休闲的景观长廊。

为使西沙河治理工程成为提升城市形象、改善城市环境的精品工程，市中区委托天津园林规划设计院对北起齐村镇莲花湖、南至光明路街道十里泉湿地公园，全长11.8公里的西沙河河段进行规划设计。评审会上，据规划设计方介绍，规划的定位为魅力市中，十景画廊，让河道重生，让亲水更精彩。设计的规划方案创立了低维护的可持续滨水绿地管理模式，采取人工和天然相结

合的方式提高现有水质。整体设计体现了生态、人文、乡土植物群落三个相互关联的价值观。

来自中国风景园林学会、山东省城乡规划设计设计研究所等7名专家在听取了西沙河景观规划方案的汇报后，给予充分肯定并提出相关整改意见。据市中区建设部门相关负责人介绍，西沙河河道清淤及景观绿化等工程预计在明年9月竣工，届时，市中区又多了一处秀美的休闲景区。

枣庄政务服务中心搬了

行政审批、公共资源交易将被实时监控

本报枣庄10月10日讯(记者 白雪岩 通讯员 王磊) 10日，枣庄市政务服务中心正式启用，所有与企业和群众密切相关的行政审批事项、公共服务项目全部纳入中心集中办理。今后，先进的电子监察系统将对行政审批和公共资源交易行为实施全过程监控。

据了解，曾位于市中区龙头路的行政审批中心目前已迁至新城，相比较过去的审批大厅，10日正式启用的政务服务中心设施更完善，机制更健全。中心实行一个窗口对外，一条龙服务，审批绿色通道一头受理、分头承办、集中会审、现

时办结，最大限度提高行政审批效率。中心启用后，凡是纳入中心办理事项的各种收费，都将执行“一口收费”制度，从体制和源头上更好地遏制各种乱收费行为。

据介绍，政务服务中心共设有2个服务区，行政审批服务区进驻部门单位65个，设有78个窗口，工作人员达186人。公共资源交易区进驻8个部门，有开、评标室10个，另设电子监控室、窗口服务区和信息发布区。同时更为先进的是，中心建立了电子监察系统，对行政审批和公共资源交易行为实施全过程监控。



今日枣庄

新闻热线：96706 8880110

广告热线：0632-8881027